

更多即时资讯请登录中证网 www.cs.com.cn ● ● 更多理财信息请登录金牛理财网 www.jnlc.com

金牛点牛 休整后 成长股涨势将持续

» 02 私募看市

个股行情火爆 二次冲高可期

» 04 机构解盘

银行理财“五一”料无惊喜 黄金挂钩产品难觅其踪

» 07 大众理财

温克莱沃斯兄弟 比特币弄潮儿

» 08 海外视野

周末特稿

海外机构投资A股迷踪拳

□本报记者 黄莹颖

外资做空的阴霾一度笼罩在A股市场上空。令市场惊恐的无非是一些欧美机构近期发表的看空中国经济的论调。然而,据中国证券报记者了解,不少海外机构正在使出浑身解数,以获取更多宝贵的QFII和RQFII资源。26日晚间,传来权威声音——证监会新闻发言人称,合格的境外机构投资者并没有大规模卖空A股。

真没想到,机构客户认购得会那么爽快,原本以为会受到市场低迷的一些影响,现在看来是多虑了。”香港湾仔一间写字楼咖啡厅,刚刚路演归来的Alex李兴奋地告诉中国证券报记者。他所在的资产管理公司近期正在发售数只覆盖大中华区的基金。

路演出发前,由于近期中国与欧美市场的走势分化明显,一方面是国际评级机构纷纷发表看空中国经济前景的

欧美投资者主要从长期角度看待问题,从这方面看,他们对中国经济的担忧情绪要比过去少很多。总体看,海外投资者看好未来的中国政策走向,对整个A股市场的资产配置倾向于逐步增加。

意外的惊喜

4月24日,香港铜锣湾和尖沙咀地段的金铺正陷入内地客人的疯狂抢购之中。与内地购金人的狂喜形成鲜明对比的是,在多个不确定性的冲击下,A股市场的投资者正在经受持续调整的煎熬。

2月至今,A股调整幅度达到11%,而横盘多日的银行股也开始遭到一些机构的质疑。原本拉动股指急速上涨的银行股,一时妖性十足,日间振幅巨大,看空A股的论调甚嚣尘上。不过,据中国证券报记者了解,海外资金并未因此降低借道QFII和RQFII投资A股的意愿。

报告,几大重量级投行也在各种场合遥相呼应;另一方面,萎靡不振的市场走势也似乎在印证这些机构的判断。这让Alex李的团队对于新基金的募集不敢持乐观态度,但实际情况却出乎意料的顺利。有一家日本企业年金客户一下子就协议认购了其中一只基金近半数份额。”谈起路演经历,Alex李难掩兴奋情绪。

旧愁虽解,新忧上心头。Alex李所在的资产管理公司具有QFII资格,但苦于额度不够,而RQFII额度仍在申请过程中,如何履行新基金配置A股的契约是一个难题。

去年QFII额度新增500亿美元,但至今年3月底获批的额度不到420亿美元,而



漫画/张丽萍

RQFII额度去年增加了200亿美元。有香港业内人士指出,从目前的情况看,新增额度显然未能满足海外长期资金对于配置A股的需求。

多渠道寻求进场

尽管在投资渠道上多有阻碍,但Alex李所在的公司仍然会通过多种方式,以达

到进入A股市场的目的。

自去年底以来,Alex李以及他的同事就不断地向具有QFII额度的各大投行询问,以获取剩余配额。今年春节前的两个多月,各大投行发行的产品多处于超募状态,自己的配额都不够用,谈何租借。而少数有剩余配额的公司要价实在太高。”Alex李说。

在用完获批QFII额度之后,Alex李所在公司还是向一家中小机构租借了部分QFII额度,但代价不菲:双方约定,Alex李所在公司不仅要支付3%至4%的通道费用,还必须保持数倍租用额度的交易量。

» (下转06版)

名家连线

周大地:此轮天然气价上调难避免

□本报记者 付少华 胡东林

近期关于天然气涨价的议论沸沸扬扬,中国能源研究会副理事长、能源经济专业委员会主任委员周大地认为,在国际能源价格高企以及中国市场现实情况下,至少在一段时间内天然气涨价是趋势;而我们要做的是培育竞争主体,强化市场机制,同时对低收入家庭、对公益行业等进行直接补贴。

天然气涨价,除了生产企业、燃气公司外,大家都很高兴。”周大地在直言天然气价格上调对群众生活带来影响的同时也提醒大家注意,目前国内天然气用户少,需求少,供应量也小,很少有供应紧张的情况出现。这体现在市场价格上就是长期没有变动,即便偶有调整,社会关注的程度也不高。但现在的情况完全不同了,一是由于人们对环保、生活质量的要求日益提高,对天然气的需求快速上升,用气量明显增加。2002年全国用气量仅300多亿立方米,而到2011年这一数字已高达1300亿立方米,而且还在不断增长中。二是天然气需求增加的同时还伴随着成本的上升。现在进口液化天然气(LNG)的价格是十年前的五倍多,而进口量急剧增加却没

有体现在相应话语权的提升上。此外,供不应求导致国内生产投入大幅增加,国内开采地点越来越远,导致国内天然气生产成本上升。三是从市场运行调控角度看,在气源日益复杂的背景下,维持价格长期不动的难度日益加大。一句话,既要满足供应又想保持低价格,在目前不现实。

从经济学角度讲,CPI上升的根源是货币或者说资本的推动,资源产品价格的上涨根源也在于货币流动性泛滥。天然气在整个资源产品中的消费比重并不大,因此价格上涨对CPI的影响有限。

有人抱怨天然气产业链整体活力不足。事实上,如果能加快培育竞争主体,居民承受的涨价压力会小很多。周大地强调,我国天然气市场目前的核心任务在于如何满足不断快速增长的天然气需求、扩大天然气在一次能源消费中的占比,实现降低环境污染、提高居民生活质量的诉求。在此背景下,除了提高使用效率

外,保障供应显然是首要目的,只有供应无虞,即使市场主体不增加,气价上涨的动力也不会大。如果供应的增加是因为市场主体的增加所致,竞争机制就会产生作用,气价上涨的动力会更小。

不过,人们对此举短期给价格带来的影响也不要奢望。事实上,由于天然气开采运输投入大,加上存在价格波动风险,整个市场要在短期内形成有效竞争的难度大。即使形成一定程度的竞争格局,对于缓解涨价压力短期也不一定能起到多大作用。根本因素还在于成本和供求关系。”他说。

但很多人认为,要在更广的范围内解决中国天然气的供给问题不是通过改变价格机制就可以做到的。针对这一观点,周大地指出,任何价格形成机制都只能在一定程度上解决理顺价格关系的问题。价格改革的思路应该是反映资源稀缺程度和市场供求关系,理顺天然气与可替代能源的比价关系,推动天然气价格最终市场化。

当然,在市场化过程中,建立配套的税费政策、补贴政策也十分必要,必须让改革的进程有序,风险可控。

他指出,天然气涨价可能会增加一定的生产和生活成本,但从目前的涨价幅度、

涨价范围来看,对CPI影响有限。从经济学角度讲,CPI上升的根源是货币或者说资本的推动,资源产品价格的上涨根源也在于货币流动性泛滥。此外,天然气在整个资源产品中的消费比重并不大,因此价格上涨对CPI的影响有限。

如果说天然气价格上调趋势难以避免,那么,哪些群体或行业将直面价格上涨的压力?周大地表示,现在的天然气需求结构日益复杂,除了工商业用户压力较大外,普通居民的生活需求也难免受到一些影响。为此,政府在出台改革政策的过程中有必要对承受能力较弱的群体配套出台相应的补贴政策。

值得提的是,这种补贴既不能补给天然气公司,也难以采用普惠制对所有消费者进行补贴。一个可取的办法是,对低收入家庭、对公益行业等进行直接补贴。

精彩对话

中国证券报:对于目前国内天然气市场格局如何判断?

周大地:必须承认,我国天然气产业链开采、管输、燃气公司都没有形成有效竞争的市场格局。

» (下转06版)

财经天象 IPO或进入 第二轮核查阶段

□本报记者 任晓

年初,被称为首次公开发行(IPO)“史上最严财务核查”拉开序幕。分析人士认为,五一节后IPO或进入第二轮核查阶段。

前期核查重点包括自我交易、利益交换、关联方、利润虚构、体外资金循环、虚假的互联网交易、少计当期成本费用、阶段性降低人工成本粉饰业绩、推迟费用开支、资产减值低估、推迟固定资产折旧以及其他导致公司财务信息披露失真、粉饰业绩或财务造假的情况。

下周,债券排查风波如何演化、是否会平息也值得关注。26日在央行的指导下,中央国债登记结算公司和上海清算所暂停了券商资管、基金专户和信托产品的开户业务。机构人士称,丙类户的问题,其实央行早已注意并加强准入管理,只是现在暂停这三类产品开户的动作有些出人意料。

根据中债登规定,可办理债券自营结算和代理结算的结算成员为甲类成员,主要为商业银行;只能办理自营结算相关业务的结算成员为乙类成员,主要为信用社、保险、券商和基金等;自营结算及相关业务需委托一个甲类成员办理的为丙类成员,主要为非金融机构法人。

券商资管、基金专户和信托都是依法募集的产品,暂停开户业务对这些机构的产品运行造成极大冲击,私募债券机构更是叫苦不迭。不过有业内人士认为,相信此举只是配合丙类户监管的临时性举措。

责任编辑:殷鹏 图片编辑:尹建

下周主题投资热点

轮胎板块

轮胎的主要原材料为天然橡胶、合成橡胶、钢帘线等,原材料占成本的70%。上海期货交易所的数据表明,橡胶期货价格从2月8日至2月22日的27225元/吨一路降至4月23日的18210元/吨。受油价下跌影响,顺丁胶、丁苯胶、丁腈胶等化工合成胶的价格也出现暴跌,这意味着轮胎股的盈利能力迅速提升。

橡胶的供给仍在持续增长。在2005年至2008年,东南亚各国受到天胶大涨影响,新增种植面积达到106万公顷。由于橡胶的最佳割胶期在5年至7年后,所以,在2012年至2014年,这些新增天胶将相继进入割胶期,从而意味着橡胶产业的景气周期处于下滑阶段。

赛轮股份、风神股份、青岛双星、轮胎股、双钱股份等品种的业绩弹性较为乐观。双钱股份由于题材丰富,有望成为市场的龙头品种。轮胎股个股因为市值低,股性有望反复活跃。

金百临咨询 秦洪

执业证书编号A1210208090028